

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 03.06.22

und Antwort des Senats

Betr.: Parkhaus-Hinweissystem Rahlstedt

Einleitung für die Fragen:

Am 16.11.2011 haben die Straßenverkehrsbehörde sowie Vertreter der Parkhausbetreiber auf Bitte des Regionalausschusses Rahlstedt vom 14.09.11 zum geplanten Parkhaus-Hinweissystem Rahlstedt Stellung genommen (siehe BV-Drs. 19/1122 Bezirksversammlung Wandsbek).

Dabei wurde laut Protokoll von der Straßenverkehrsbehörde unter anderem Folgendes erläutert: Mit dem Park-Hinweissystem Rahlstedt wird weiträumig in den Ortskern Rahlstedt geführt.

Dies wurde anhand von Übersichtsfolien erläutert. Bei der Wegweisung zum Park-and-ride-Parkhaus handelt es sich um ein gesondertes Verkehrszeichen, das nicht in Zusammenhang mit der Ausschilderung der anderen Parkhäuser steht. Sollten alle Parkhäuser in einem Gesamtsystem eingebunden werden, müssten sämtliche Standorte überarbeitet und der Straßenverkehrsbehörde ein Konzept vorgelegt werden.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Die Entwicklung und Planung von Park-Hinweissystemen obliegt grundsätzlich dem Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer (LSBG) als Baulastträger. Die Verkehrsdirektion (VD) der Polizei fertigt nach Prüfung der Verkehrssicherheit die entsprechenden Anordnungen, damit die Beschilderung durch das zuständige Bezirksamt aufgestellt werden darf.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften der Hamburg Verkehrsanlagen GmbH (HHVA) wie folgt:

Frage 1: *Wurde der Straßenverkehrsbehörde ein Konzept vorgelegt und wurden alle Parkhäuser in einem Gesamtkonzept eingebunden?*

a) Wenn ja, wann?

b) Wenn nein, wie und wann wurde das Park-Hinweissystem Rahlstedt geändert?

Antwort zu Fragen 1, 1 a) und 1 b):

Nein.

Am 15. August 2005 kam es zu einer Änderung der Beschilderung nach einer straßenverkehrsbehördlichen Anordnung. Hierbei wurden sowohl die Aufstellung zusätzlicher Hinweisschilder angeordnet, als auch überflüssige Hinweisschilder weggeordnet. Ein gemeinsamer Antrag der Parkhausbetreiber wurde durch die VD 51 letztmalig am 24. Mai 2011 bei ebendiesen angeregt. Zur Durchführung dieser gemeinsamen Änderungswünsche wurde am 7. Juli 2011 eine straßenverkehrsbehördliche Anordnung

gefertigt. Da durch die Parkhausbetreiber bis zum Jahr 2013 keine Absicht zur Änderung erkennbar war, wurde die Anordnung am 26. Februar 2013 zurückgezogen. Insofern gilt weiterhin die Anordnung aus dem Jahre 2005.

Frage 2: *Wie sieht das Park-Hinweissystem Rahlstedt aktuell aus und wo befinden sich die Hinweisschilder, die weiträumig in den Ortskern Rahlstedt führen?*

Antwort zu Frage 2:

Nach Aktenlage der Polizei befindet sich das Park-Hinweissystem optisch in der zu Frage 1 erläuterten angeordneten Aufstellung. Eine Überprüfung vor Ort ist in der für die Beantwortung dieser Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht durchführbar. Die Hinweisschilder, die weiträumig in den Ortskern Rahlstedt führen, befinden sich beidseitig in der Bargtheider Straße/Scharbeutzer Straße sowie in der Scharbeutzer Straße/Bargtheider Straße in Richtung Osten.

Frage 3: *Wurden mit den neuen Betreibern der Parkhäuser Gespräche geführt, ob das Park-Hinweissystem Rahlstedt eventuell angepasst werden soll?*

- a) *Wenn ja, mit wem und wann wurden Gespräche geführt?*
- b) *Wenn nein, warum nicht?*

Antwort zu Fragen 3, 3 a) und 3 b):

An die zuständigen Behörden und den zuständigen Bezirk wurde bisher kein entsprechender Bedarf herangetragen.

Frage 4: *Wurde für die Einkaufszentren in Hamburg ebenfalls ein Hinweissystem entwickelt?*

- a) *Wenn ja, für welche Einkaufszentren?*
- b) *Wenn nein, warum nicht?*

Antwort zu Fragen 4, 4 a) und 4 b):

In der Freien und Hansestadt Hamburg gibt es Parkleitsysteme in Verbindung mit folgenden Einrichtungen:

Tabelle

Bezirk	Parkhaus
Hamburg-Mitte	Alsterhaus
Hamburg-Mitte	Bleichenhof
Hamburg-Mitte	Hanse-Viertel
Hamburg-Mitte	Saturn
Hamburg-Mitte	Karstadt
Hamburg-Mitte	Gänsemarkt
Hamburg-Mitte	Europa Passage
Altona	Mercado
Bergedorf	CCB Einkaufscenter
Bergedorf	Marktkauf Center
Bergedorf	CCB Fachmarktzentrum
Harburg	Harburg Carrée
Harburg	Marktkauf-Center
Harburg	Karstadt
Harburg	Phoenix-Center
Harburg	Harburg Arcaden

(Quelle: HHVA)